

到2012年底,新港产业集聚区全部营业收入由111.7亿元增加到332.5亿元,增长198%;区内企业总数由85家发展到213家,其中规模以上企业由46家发展到110家。2009年至2012年,新港产业集聚区主导产业招商引资实际到位资金累计达到78亿元。

数据

集聚产业 追梦中原

郑州市产业集聚区巡礼大型特刊

2013年4月23日 星期二 统筹 王绍禹 校对 咏梅 版式 杨卫萍

2010年9月15日,河南雏鹰农牧有限公司在深圳证券交易所挂牌上市,被誉为中国养猪第一股。2011年5月,河南好想你股份有限公司在深圳证券交易所成功挂牌,被誉为中国红枣产业第一股。

这两家土生土长的食品公司,同来自新郑市新港产业集聚区——河南省确定的首批对外开放重点产业集聚区之一。

按照郑州市“一区一主业”的战略布局,新郑市便将七大主导产业中的现代食品制造业作为主导产业。至今,园区内已吸引到好想你、雏鹰农牧、白象、达利食品、光明乳业等数十家知名食品公司。

新港产业集聚区:区内已有上市公司两家 食品业大腕“凤栖新港”



红枣综合产业园已开建



老杨点评

为“三化”协调科学发展提供有力借鉴

中国产业集聚区网首席顾问 杨建国

品牌扎堆,龙头带动,产业集聚,新港产业集聚区抢抓机遇,博“引”众长,突破了“以农为纲”的框架,走出了一条适合自身实际的产业发展之路。

新港产业集聚区不等不靠,果断创新,在主导产业上巧做文章,不但激活了传统产业,延伸了产业链,提升了产品附加值,做大做强了品牌,更重要的是,通过“筑巢引凤”为产业发展积累了强劲持续的内生力,使产业层次由低向高转变,使发展的成本转化为生产的动力,大大改变了城乡面貌和经济发展模式。

作为传统的农业大省,如何促进人口、产业、土地、资金等要素优化配置,直接关系到河南经济社会发展的程度和质量。新港产业集聚区因地制宜,科学突破,以工促农、产业兴城、富民增收,发展与生态保护两兼顾,既在发展中坚定了农业的传统地位,也极大地提升了工业和现代服务业的发展活力,同时,这也为河南目前正在探索的“三化”协调科学发展之路提供了有力的借鉴。

展望未来,新郑完全有能力也有条件利用郑州航空港经济综合实验区的要素集聚功能和辐射带动作用,实现“二次飞跃”,巧借东风,搭船出海。

产业定位

建设全省最大的现代食品制造业基地

在郑州市“关于进一步优化主导产业布局的实施意见”出台前,新郑新港产业集聚区内已经形成了以雏鹰农牧、好想你、正龙食品等食品企业为主的产业集群。于是,新郑市选择现代食品制造业作为主导产业,并明确了建设全省最大的现代食品制造业基地的定位,重点招引同类企业入驻。

目前,新郑新港产业集聚区内已有好想你枣业、雏鹰农牧两家企业成功上市,河南正龙食品公司位列全国方便面行业前三强,润弘制药、正龙食品2家企业计划上市,创“健康情”等河南省著名商标11个(枣雅、炎黄故里、早乐早、健康情、万岁果园、黄金叶、红旗渠、华及图、然光及图、爱厨、顶真),白象、好想你、枣博士获中国驰名商标。

招商引资

达利、金丝猴、光明乳业入驻

新郑市在培育自有名牌的同时,还加大招商引资力度,并把现代食品制造业发展放在招商引资首位,出台招商引资奖励办法和优惠政策,大力开展以商招商、专业招商、“五职”招商、补链招商和委托外地能人及专业协会招商,围绕全国500强、行业50强,成功引进华润、达利、金丝猴、光明乳业等名牌企业10余家,形成了显著的名牌引领效应。

新港产业集聚区中的食品集群分为南组团和北组团,在北组团,入驻的首家龙头企业是白象食品,正龙食品作为白象集团新郑基地,总投资2.8亿元,年产值达10多亿元。在南组团,新港招到的第一家龙头企业是达利食品,总投资8亿元。

自白象入驻园区后,先后有40多家食品企业落户新港,包括雪花啤酒、麦佳啤酒、光明乳业、冠超食品、胖哥食品、小二黑、爱厨植物油等。自此,现代食品制造业的集群形态已经在新港形成。

广阔前景

一批大项目正向新港抛出橄榄枝

2012年,中原经济区被纳入国家战略,最近郑州航空港经济综合实验区获批,让新郑充满机遇,也让更多的食品业龙头企业将目光投向这块风水宝地。

新郑市抢抓机遇,与一大批好项目积极洽谈签约,投资30亿元的深圳乾龙物流项目(华南城配套项目)、投资30亿元的上海耀峰实业国际汽贸城项目、投资40亿元的金星啤酒项目等均在谈中。

此外,新港产业集聚区还刚刚签约了如下项目:投资8亿元的宝迪食品生猪屠宰项目、投资8亿元的金丝猴奶糖项目、投资10亿元的阳光富源LED散热器项目等。

而在今年拜祖期间(1~4月份),新郑共签约项目53个(5亿元以上19个,不含房地产项目),合同金额476亿元;其中拜祖当天签约项目9个,合同金额138.8亿元。

目前国内食品龙头企业娃哈哈、红牛饮料等也正与新郑密切接触中。

T04

郑州晚报

